

解码中央农村工作会议 稳面积增单产两手发力 夯实粮食安全“压舱石”

中央农村工作会议对2024年“三农”工作作出重要部署。其中，在粮食安全方面，从稳面积、增单产两方面着手，提出“加大高标准农田建设投入和管护力度”“推动大面积提高粮食单产”“探索建立粮食产销区省际横向利益补偿机制”等系列举措。

业内人士指出，近年来，我国着力端牢中国饭碗，有效应对了全球粮食危机、突发自然灾害等重大风险挑战。下一步，要抓住稳面积、增单产两个关键，确保耕地数量有保障、质量有提升；聚焦玉米、大豆等重点领域，推动大面积单产提升。

加强耕地保护和建设

粮食安全是“国之大者”。2023年，我国有力克服黄淮罕见“烂场雨”、华北东北局地严重洪涝、西北局部干旱等不利因素影响，全国粮食总产量达13908.2亿斤，比上年增加177.6亿斤，增长1.3%，再创历史新高，连续9年稳定在1.3万亿斤以上。

耕地是粮食生产的命根子。向耕地要粮食，不仅要确保耕地数量，还要提升耕地质量。为此，会议提出，“加强耕地保护和建设，健全耕地数量、质量、生态‘三位一体’保护制度体系，优先把东北黑土地区、平原地区、具备水利灌溉条件地区的耕地建成高标准农田，适当提高投资补助水平。”

此次会议明确，健全耕地保护制度体

系，适当提高投资补助水平。这表明我国耕地保护的理念越来越系统科学，保护的投入力度也越来越大。”中国农业大学国家农业市场研究中心主任、国家小麦产业技术体系产业经济研究室主任韩一军说。

数据显示，到2022年底，全国已累计建成10亿亩高标准农田。2023年将新建4500万亩、改造提升3500万亩。2023年1到8月，全国已完成高标准农田建设任务4470万亩。根据《全国高标准农田建设规划（2021—2030年）》，到2025年我国将建成10.75亿亩高标准农田。

“建设高标准农田，是巩固和提高粮食生产能力的关键举措，对全方位夯实国家粮食安全根基具有重大意义。”农业农村部农村经济研究中心研究员姜楠说，推进高标准农田建设关键是强化资金保障，特别是合理保障财政资金投入，强化政府投入引导和撬动作用，鼓励金融和社会资本投入高标准农田建设，拓展高标准农田建设资金投入渠道。未来还要加快完善高标准农田建设规划体系，强化项目实施管理，加强建后管护和利用。

推动大面积提高粮食单产

目前，我国粮食面积已处于历史高位，耕地和水资源约束越来越紧，依靠扩大面积增加产量的空间有限，产能提升关键还要提高单产。此次会议强调，“推动大面积提高粮食单产”。

今年，我国启动粮油等主要农作物大面积单产提升行动，在100个大豆、200个玉米重点县整建制推进，效果明显。记者从农业农村部获悉，在局部地区受灾较重的情况下，大面积单产提升有效对冲了灾害影响，实现了以丰补欠，以秋补夏。全年粮食平均亩产389.7公斤、提高2.9公斤，单产提高对增产的贡献率达到58.7%。

专家表示，未来我国粮食提升单产仍有较大潜力。姜楠表示，从品种看，水稻、小麦、玉米的大田产量与区试产量还存在较大差距。从技术看，各地创新了玉米浅埋滴灌、大豆大垄密植等一批高产技术模式，示范点平均增产在10%以上，但还没有大面积普及推广。

“提高粮油单产是一项系统工程，产能提升最迫切、单产提升潜力最大的是大豆、玉米两个作物，要率先启动单产提升行动，力争尽快实现突破；之后是产能提升有需求的油菜、水稻、小麦，要结合实际统筹推进实施，将科技潜力转化为现实产量、专家产量转化为农民产量、典型产量转化为大田产量，推动粮食综合生产能力迈上新台阶。”姜楠说。

探索建立粮食产销区省际横向利益补偿机制

保障粮食安全，还要强化政策支持，提升农民种粮和主产区抓粮积极性。2023年，我国继续提高小麦、稻谷最低收购价，

完善玉米大豆生产者补贴，增加产粮大县奖励资金规模，扩大三大粮食作物完全成本保险和种植收入保险实施范围，向实际种粮农民发放一次性补贴。此次会议提出，“探索建立粮食产销区省际横向利益补偿机制”。

“探索建立粮食产销区省际横向利益补偿机制是今年中央农村工作会议在粮食安全方面提出的新举措，其核心是根据各省的粮食消费与生产之间的差距，建立粮食调入省对粮食调出省进行利益补偿的制度性安排。”农业农村部农研中心研究员张照新说。

张照新表示，与其他果蔬茶等特色作物相比，粮食生产产值低，产后加工业利润率也相对较低，由此带来的不仅是种粮农民的亩均收益低，地方的税收也比较少。近年来，国家在加大对种粮农民支持的同时，也出台了种粮大县奖励政策，但从实际运行效果看，这些政策并未从根本上扭转以上格局。此次会议提出探索建立粮食产销区省际横向利益补偿机制，旨在更好地缓解这种局面。

“以前对于粮食产销区，是中央纵向财政补偿，此次探索建立粮食产销区省际横向利益补偿机制，有利于促进区域平衡。从长远来看，也有利于夯实粮食安全根基，守住耕地，提高耕地质量。”中国社会科学院农村发展研究所研究员李国祥说。

（新华社北京12月22日电）

国有大行存款挂牌利率年内第三轮下调

新华社北京12月22日电 工商银行、农业银行、中国银行、建设银行等国有大行22日下调存款挂牌利率，不同类型及期限的存款品种挂牌利率下调幅度在0.1至0.25个百分点不等。

以四大行存款挂牌利率为例，3个月、6个月、一年期定期存款挂牌利率下调0.1个百分点，下调后分别为1.15%、1.35%、1.45%；两年期定期存款挂牌利率下调0.2个百分点至1.65%；三年期、五年期定期存款挂牌利率下调0.25个百分点，下调后分别为1.95%、2%；通知存款挂牌利率下调0.2个百分点；零存整取、整存零取、存本取息挂牌利率下调0.1个百分点。

这是国有大行年内第三轮下调存款挂牌利率。今年6月8日，9月1日前后，国有大行曾两度下调存款挂牌利率。

招联首席研究员董希淼分析，今年以来，我国贷款利率持续下行，商业银行加大向实体经济减费让利。商业银行下调存款挂牌利率，压降负债成本，有助于保持息差基本稳定和利润合理增长，增强服务实体经济的持续性和高质量发展的稳健性。国有大行下调存款挂牌利率后，股份制银行和中小银行或将跟进调整。

公安部：严打编造传播虚假信息的“网红”“大V”

据新华社电 近些年来，随着网络直播的火爆，摆拍、P图、编造虚假视频等乱象成为一些“网红”“大V”争先恐后效仿的套路，公安部网络安全保卫局有关负责人12月22日在公安部新闻发布会上表示，“网红”“大V”具有较强的网络影响力，公安机关将会同有关部门，依法依规推动行业规范发展。

公安部网络安全保卫局副局长石轴介绍，公安机关紧盯网络谣言线索，对编造传播虚假信息进行“造热点”“蹭热点”“带节奏”的“网红”“大V”，以及借机进行造谣引流牟利的“网络水军”团伙，依法严厉打击，并依法依规采取针对性警示、禁言、封号等管理措施。

此外，石轴表示，公安机关将分析查找网站平台管理漏洞，督促企业建立健全完善管理规范和社区公约，推动建立违法账号“黑名单”制度，挤压造谣传谣活动生存空间。同时，加强宣传引导，针对重点“网红”“大V”群体，开展普法宣传和教育提醒，主动宣讲相关法律法规，教育引导网络“大V”遵纪守法、抵制谣言。

积石山6.2级地震 甘肃遇难人数升至117人

新华社甘肃积石山12月22日电 记者从甘肃省抗震救灾指挥部获悉，截至22日8时，积石山6.2级地震已造成甘肃117人遇难，781人受伤。

18日23时59分，甘肃省临夏回族自治州积石山保安族东乡族撒拉族自治县发生6.2级地震，震源深度10公里。

发现最早乘法口诀！湖北荆州出土大量战国楚简

据新华社电 记者日前从湖北省文化和旅游厅了解到，湖北荆州秦家咀墓地出土的乘法口诀实物——楚简《九九表》，较此前所知最早的湖南里耶秦简乘法口诀《九九表》，时间要早约一个世纪。

秦家咀墓地是东周时期楚国都城近郊的一处邦墓地。其中，M1093墓葬为战国中期的楚墓，出土大量竹简，是目前出土战国楚简数量、文字最多的墓葬。

M1093墓葬中发现的乘法口诀这支简，证明在楚国

已有乘法口诀的运用。”秦家咀墓地考古项目负责人、荆州博物馆副馆长杨开勇说。

荆州文物保护中心主任方华松曾于2002年至2007年在湖南长沙参与里耶秦简的出土整理与文物修复工作。他告诉记者：“2002年的一天，脱色处理过的几支秦简上显现出完整的乘法口诀表，这成为当时重要的考古发现。现在，我又亲眼见到了更早的乘法口诀实物，令人惊奇！”

从《九九表》这支楚简的扫描图片可以看出，竹简已

变形，字迹有些许模糊。目前经过释读已可确认简文：“二·五七卅=(三十)又五，四七廿=(二十)又八，三七廿=(二十)又一”。专家将其暂命名为《九九术》，即乘法口诀。

江汉大学人文学院副教授谭竟男告诉记者，先秦秦汉的典籍中，如《荀子》《管子》中已有引用“九九术”的用例，出土的秦汉文献中也有多种“九九术”发现。秦家咀墓地此次新发现从表达、格式、形制上都与先前发现有较明显不同，对于更新我们对战国时期算术文献的认识有重要意义。

市交通运输局全年持续牵头组织9区9县开展执法行动，加强行业督导检查——

打击违法违规运输行为 守护交通运输市场秩序

本报记者 刘希阳

交通运输安全，关乎着每位交通参与者。今年以来，市交通运输局治超执法专班牵头组织9区9县（市）交通运输执法部门在“五一”小长假、哈洽会、端午节、哈夏音乐会、国庆中秋长假、冰雪旅游季期间持续组织开展全市范围的专项整治行动，共牵头组织全市统一的整治出租汽车运营秩序及非法营运违法行为专项行动15次，查扣各类非法营运车辆（含黑网约车）780台，查处拒载、违价等出租车违法违章行为867起。

开展现场督导 组织协调开展执法工作

市交通运输局抽调业务骨干对9区9县执法领域突出问题工作开展情况进行现场督导，督促各区、县交通运输行政执法部门坚持开展自检自查，共排查出各类问题线索22起，已转相关区核查处理22起，现已全部办结并形成工作总结报告上报市依法治市办和市交通运输厅。

建立由执法部门、监管部门和企业人员共同组成的“出租行业（含企业）监督落实群”和“网约车行业执法工作监督落实群”，一经发现问题第一时间推送转办，涉事公司快查快处，处理结果及时反馈，形成执法端、监管端、企业端同向发力、闭环治理工作链条，进一步压实企业主体责任。

加强对各区县执法工作的指导。继续按照《常态化工作方案》要求定期召开主城区的执法工作例会，会议由各区交通运输执法部门负责人、局法制处和市公共交通和出租汽车事业发展中心业务骨干参加，及时解答执法工作中遇到的问题，并传达省、市有关工作要求，今年以来共召开执法工作例会15次。为进一步规范行政执法行为，提升我市交通运输执法人员执法工作水平，9月15日，市交通运输局对各区、县（市）交通运输执法人员集中开展了执法业务培训，培训包括超限超载工作涉及的相关法律、法规、文件，治理超限超载工作流程、规范及交通运输行政执法程序、文书制作、处罚自由裁量权运用等内容。

加强督导检查。组成检查组在重点时段对各区机场、火车站、客运站、商圈、大学周边、旅游景区等重点区域交通运输秩序进行明察暗访，对发现的问题线索第一时间转相关区交通运输执法部门，并要求其整改。对于省、市交办的重点工作，组织人员到各区采取带领式执法方式加强重点区域交通运输市场秩序的执法监管工作。今年共对各区开展明察暗访300余次，转办问题线索80余件。



进行常态化整治 对违法行为形成震慑

2023年1月以来，全市路警联合执法共计查处超限超载车辆5374台，卸载货物19.88万吨，交警部门罚款621.08万元，其中查处“百吨王”车辆480台，罚款105.73万元；交通部门处罚非法改装车辆910台，罚款767.8万元，处罚非法货运源头装载企业9家，罚款20.35万元；吊销58台货运车辆营运证，对106家次货运企业给予停业整顿的行政处罚，并将上述严重违法超限超载运输失信当事人信息按时上报省厅治超办实施联合惩戒。向9区9县（市）治超办累计推送违法超限超载车辆信息3373条，累计推送违法装载货运源头信息3530条，合计6903条。

按照省、市要求，对9区9县（市）开展督导检查工作，要求各区、县（市）政府切实承担起治超工作的主体责任。及末端追踪，在打通“一超四罚”“最后一公里”上实现突破。召开季度治超联席会议，提高各成员单位人员的责任意识。

开展集中治超专项整治行动，形成有效震慑。市交通运输局统一协调指导我市9区9县（市）政府及成员单位，于2023年4月23日至25日、7月18日和19日、10月10日、11月11日至13日、12月13日和14日，每日20时至24时在全市9区9县（市）范围内统一开展打击货车超限超载、闯灯超速、沿途

撒落、非法改装、号牌及车体脏污、逆行等违法行为专项整治行动，共出动各类执法人员3087人次，执法车辆965台次，查处各类违法案件共计1069件，其中涉及货运车辆超限超载运输案件377件、超速闯灯案件165件、非法改装案件29件、沿街撒落案件31件、车辆号牌车体污损26件、车辆违法逆行9件，其他交通违法行为432件。

同时，强化源头治理，下大力从根本上解决治超问题。开展道路运输安全生产突出问题集中整治“百日行动”工作，按照有关规定从严处罚4家企业，并督促10家运输企业完成整改。

明年继续加强执法力度 开展最少4次联合执法

明年，市交通运输局将继续加强对各区、县（市）交通运输执法部门执法工作的督导。通过明察暗访等多种形式对各区、县（市）交通运输执法部门的执法工作进行督导，重点对辖区内重点场站、商圈、旅游景区、大中院校周边的交通运输秩序进行监管，发现违法违规行为第一时间推送相关区、县（市），对于整改不及时或造成重大社会影响的予以通报。

继续牵头做好治理非法营运及出租汽车违法违

规常态化整治工作，做好牵头定期组织全市执法行动、组织召开执法工作例会加强指导等工作。同时，将根据各项制度机制对区、县（市）进行严格考核、打分和排名，并在全市范围内进行通报，对连续2次被通报和排名后2位的区、县（市）要对其主管领导进行约谈。

加强联合执法，集中开展全市治超执法专项行动。按照市治超工作要求，将常态化统筹组织9区9县（市）交通运输、公安交警、城管等执法部门在全市

超限超载超速车辆集中路段进行夜间联合执法，计划全年联合执法不少于4次。督促各区、县（市）常态化对沙石主产区和超限超载较为严重的盲区盲段和路段进行集中整治，不断加大路面稽查管控的频率和执法力度。同时与满意出行专班配合，积极邀请新闻媒体进行全程跟踪报道，定期向局网站及市信息中心投送治超工作简报，加大宣传和震慑作用，为群众出行创造安全顺畅的交通环境。